

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Córdoba, 13

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - 2 - IMPRENTA

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1243

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, CINCO PSETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo. El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL, HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

En algunos frentes de los Ejércitos del Norte y del Sur, tiroteos, sin novedades dignas de mención. Salamanca, 5 de Febrero de 1937. De orden de S. E. El general jefe de E. M. FRANCISCO MARTIN MORENO.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Buenas noches, señores: Anoche también hice "rabona"; pero no por estar ausente, sino por que debíais incluirme en el programa...

no piensan como aquí. Habla también Ossorio del programa de aquel grupo democrático cristiano y yo debo decir, que nosotros no redactamos programas porque ese era un vicio de antes.

Todos los Gobiernos al ocupar el poder, hacían una declaración ministerial en la que se consignaba el programa a desarrollar, pero que ni una sola vez hubo Gobierno que se molestase en llevarlo a la práctica.

También los Gobiernos republicanos presentaban sus programas, sin llevarlos a la práctica.

En lo social hicieron una Reforma Agraria que era el despropósito de los despropósitos.

Hasta los mismos encargados de llevarla a la práctica, entre ellos el señor Vizquez Humasque, se quejaba ante sus amigos de que no tenía más remedio que hacer lo que querían los hombres de izquierda de los pueblos, por que si no le cortarían la cabeza.

En esa Reforma Agraria no se daba satisfacción a los obreros; se les engañaba solamente. Ni se socializaba la tierra, ni se les hacía propietarios de ellas; se les asentaba en las tierras que no reunían condiciones, destruyendo las dehesas de Extremadura, con una profundidad de tierra muy escasa, pero que producía pastos muy finos para el ganado, constituyendo una gran riqueza en aquella región.

Asentaron allí a los campesinos a sabiendas de que las tierras no eran lo suficientemente productivas. Obligaron a retornar a conciencia de que en dos o tres años las tierras no producirían el grano suficiente para el mantenimiento de los asentados y sus familias.

Y hacían esto, villanamente, con la intención aviesa de que el pobre labrador, al ver que la tierra no le producía para comer, vendría la desesperación que deseaban los comunistas para lanzarse a la revolución social, para que sus dirigentes se encargasen del Poder y se enriquecieran como ocurrió en Rusia.

Agrega Ossorio y Bigardo en su artículo que las Cortes Constituyentes fueron disueltas prematuramente en forma inoportuna que produjo la división de los partidos republicanos en grupos, hecho que dio una mayoría a las fuerzas antirrepublicanas que fueron llamadas imprudentemente a gobernar y que destruyeron la obra realizada por los republicanos durante dos años.

Estos demócratas, que todo lo fían al voto de la masa Borreguif, protestaban de que se hubiese encargado de formar Gobierno a los que habían obtenido una gran mayoría en las urnas.

Y protestan también de que nosotros nos indignemos contra un Gobierno que no tuvo mayoría en las urnas, sino una minoría, ya que el resultado electoral fué villanamente suplantedo en favor de la canalla marxista.

En las elecciones de Febrero de 1936, los partidos de izquierda obtuvieron 4.350.000 votos contra 4.570.000 que alcanzaron los candidatos antirrojos.

A pesar de todos los manejos las derechas obtuvieron 200.000 votos más que las izquierdas pero estas, desde el Poder, suplantaron los escrutinios, figurando con 59 puestos más en el Parlamento.

Esa diferencia de más de 200.000 votos, demuestra que la mayoría del país es de derechas y desde luego contrario al marxismo.

A esto hay que añadir las actas robadas en Orense, Cáceres, Cuenca y otras provincias. A esos manejos se debió la mayoría que apareció en favor de los rojos y que plenamente correspondía a las derechas. Fué una mayoría conseguida por un

robo realizado por las izquierdas, cosa que no tiene nada de particular, por que como se ha visto después, es para lo unico que tienen habilidad, por que el robo es consubstancial con el marxismo, como lo es el crimen y el asesinato.

Esto lo sabe perfectamente Ossorio Bigardo y sin embargo es capaz de faltar a la verdad, como lo hace.

Dice luego "que las Cortes fueron disueltas bajo una enorme presión de la opinión contra un Gobierno de derecha que se amparaba en el nombre de centro".

"El Frente Popular ganó la lucha obteniendo cerca de trescientas actas y los de derecha doscientas escasamente. Desde el principio de la legislatura las derechas se mostraron hostiles al Gobierno y abandonaron el Parlamento. Conviene recordar que el Gobierno era burgués y su programa esencialmente republicano. Las fuerzas obreras decidieron sostenerlo y una vez realizado su programa acordaron la actitud que debían seguir".

Las derechas se mostraron hostiles contra el Parlamento y lo abandonaron por que desde el primer momento se vio la animosidad con que actuaban pues se dedicaban exclusivamente a atropellar y a rechazar todas las proposiciones de las derechas, aunque fueron lógicos sus deseos. Ante ello optaron por marcharse del Parlamento.

"Fué por tanto —sigue diciendo Ossorio— contra estos métodos de la República burguesa contra los que se tomó las armas para implantar un régimen fascista participando el clero y los obispos en la acción política y militar".

He dicho mil veces y lo repito que quien mantenga esa afirmación de Ossorio Bigardo es un villano. Pretende con ella ocultar que los marxistas asesinaban en las calles a todos los derechistas. Solamente en Madrid se cometieron más de doscientos crímenes y gracias al espíritu de la juventud de Falange que en aquella época realizó actos de verdadero heroísmo, tomándose la justicia por su mano, porque sabía que los autores de tantos crímenes jamás serían castigados porque estaban a sueldo de los dirigentes. Los falangistas fueron en Madrid los únicos defensores que tuvo la sociedad. Oculta también que en Madrid desfilaban las masas uniformadas y armadas contraviniendo las leyes del país. Y no solamente se consintió ese atropello sino también que fueran agredidos jefes y oficiales del Ejército, alguno de ellos iban de servicio, cometiendo por tanto un delito contra la fuerza armada, sin que fueran castigados con arreglo a la ley. Quemaron las iglesias, entre ellas la de San Luis, a ciencia y conciencia de las autoridades e impidiendo pistola en mano que se acercasen los bomberos para sofocar el incendio. Asaltaron las fincas de campo y talaron los árboles milenarios. Todo lo destruyeron por el sólo afán de destruir, sin que hubiese autoridades que pusiesen veto a esas villanías.

Esta era la situación de España en aquellos momentos. Estaba a punto de caer en el abismo cuando Bela-Kun apareció en Madrid para organizar la revolución soviética. Ese individuo andaba libremente por las calles de Madrid a pesar de ser conocido de las autoridades y de sus agentes y en vista de ello los falangistas comenzaron a seguirle. Esto hizo que se refugiará en la Embajada de Méjico.

Ante estas iniquidades el Ejército, que es de la patria y no del Gobierno, trató de salvar a España y ha tenido la fortuna de cumplir su propósito. España está salvada porque la campaña toca a su fin. Y al Ejército, a los Requetés y a Falange y a todas esas milicias que se pusieron al servicio de la patria les cabe ese honor. Todos ellos darán cuenta de los marxistas y de toda esa internacional que ha venido a España para saquear y robar y que ya comienzan a marcharse convencidos de que ya no hay nada que robar y que el Gobierno rojo no tiene dinero para pagarles pues todo el que tenía lo depositó en los Bancos extranjeros para asegurarse una buena vejez pues todos los dirigentes están convencidos de que en un plazo más o menos breve tendrán que salir de España para no volver a ella.

El Ejército se prestó a la defensa de la patria porque esa era su obligación. Nosotros no nos sublevamos. El que se sublevó fué aquel Gobierno que en lugar de ponerse al servicio de la patria prefirió servir los intereses de Rusia para socializar a España.

Refiriéndose a otro párrafo del artículo de Ossorio acerca de la economía, dijo que la única economía que ellos han implantado es la del robo y la del saqueo y poner en circulación esos papeles que ellos llaman billetes y que no tendrán nunca valor alguno.

Aludiendo a otro punto del artículo dijo que las diferencias entre las clases sociales desaparecerán dentro de poco tiempo porque en breve el Gobierno

del general Franco gobernará en toda España. Dijo también Ossorio que es cierto que en España se han quemado las iglesias y se ha fusilado al clero, pero ha sido porque este desde los tiempos utilizaba fusiles y ametralladoras para atacar al pueblo.

Mostró el general la indignación que esto le producía y dijo que lo ocurrido era todo lo contrario. Los marxistas se defendían desde las iglesias como ocurrió en Llerena, en Alameda de Irujo y en muchos otros pueblos, de donde tuvieron que ser expulsados por el Ejército. Invitó a Ossorio a que cite un solo pueblo en que se diera el caso que él cita.

Tiene también el cinismo de decir que los católicos están con el Gobierno rojo como lo demuestra el apoyo que le presta la revista "Cruz y Raya". Esos católicos que apoyan al Gobierno son sacerdotes expulsados del seno de la Iglesia y que se visten los hábitos para viajar por el extranjero haciendo propaganda infamante. Destacó que el director de "Cruz y Raya" es un perfecto sinvergüenza y que esa revista "Cruz y Raya" es digna de ser leída por Ossorio.

Añade Ossorio que todos los católicos y conservadores deben estar al lado del Gobierno rojo y que en toda la zona dominada por este no se ha interrumpido el culto en las iglesias, pues se respeta la libertad de conciencia.

Eso sabemos todos que es mentira. Si en alguna parte se conserva el culto debe ser en Bilbao que está dominado todavía por esa tradición tradicionalista.

En fin, dejaremos a ese triplado de Ossorio que por dinero es capaz de vender a su patria y que es tan bandido como Judas, que por treinta dineros vendió al Señor.

Agregó que el parte oficial no decía nada de particular y que algunas radios marxistas que no se habían puesto de acuerdo con el Gobierno hablan comb siempre de los éxitos que obtienen y luego no aparecen por ninguna parte.

Comentó otras declaraciones de Mijajas y después hizo resaltar que había sido destituido el general ruso Kleber, que estaba encargado de la defensa de Madrid y que ahora, en vista de los desastres sufridos, parece que ha caído en desgracia. Kleber ha sido llamado por el Gobierno de Valencia y se asegura que será enviado a Málaga. Por cierto que una radio roja ha dicho que el lunes comenzará un ataque a aquella capital. Repito que yo atacaré a Málaga cuando tenga por conveniente y no cuando quieran las radios marxistas.

Acercas de la noticia de que Mijajas había huido al extranjero dijo que lo que parecía ponerse en claro es que ha enviado a su familia a Francia adonde él la seguirá cuando llegue el momento teniendo en cuenta para ello que es más fácil fugarse solo que acompañado.

De Barcelona dicen que ha quedado resuelto el conflicto de la falta de pan con el millón y medio de kilogramos de trigo que Francia les ha enviado, pero teniendo en cuenta que hay allí más de un millón de habitantes creo que tendrán para pocos días.

Dió cuenta también de que en Madrid había sido disueta una manifestación que pedía pan o la rendición de Madrid, haciendo la policía uso de las ametralladoras. En Barcelona se ha declarado una huelga una huelga de brazos caídos. Antes estas huelgas duraban días y días pero el Gobierno de la Generalidad ha resuelto ahora prontamente. La fuerza pública tomó a los albedores de la fábrica y montó ametralladoras para impedir que se les llevara comida a los huelguistas y esto los obligó a salir.

Protestó contra el hecho de que los alumnos católicos de la Universidad de Oviedo hayan enviado al Gobierno de Burgos un telegrama lamentándose de la sentencia impuesta al rector de aquel centro Leopoldo Alas, que ha sido juzgado legalmente y legalmente condenado.

Terminó haciendo unas consideraciones acerca de lo peligroso que es hacer política en las cátedras como hacía el rector de la Universidad de Oviedo.

DIA DEL PLATO UNICO

Nota de la Junta de Beneficencia particular de la provincia, facilitada en el Gobierno civil.

Celebrándose hoy, primer viernes del mes actual, el "Día del plato único", se ha acordado que en los hoteles, fondas, restaurantes, etc. se sirva para la comida de medio día cocido a la española y para la cena ternera a la jardinera, con un postre en cada comida a elección de los dueños de dichos establecimientos.

Al mismo tiempo se advierte a los dueños o encargados de casinos, bares, tabernas, etc., que está rigurosa y terminantemente prohibido el servir ninguna clase de tapas en este día, siendo sancionados severamente los contraventores de esta disposición.

El "Cocido del Niño"

Un niño triste, flaco y abandonado, es un delito de responsabilidad colectiva

El personal de la Compañía de M Z y A coopera al cocido del niño con el uno por ciento de sus haberes, costeano por tanto un comedor en el que diariamente se dará alimentación a cien huérfanos.

La noticia no por esperada es menos satisfactoria. Dichosos los que sienten el sufrir de los demás! Benditos de Dios sean. Desgraciados aquellos que con su diera espiritual incurable, no recogen en su alma las tristezas de los que sufren y pueden seguir indiferentes. Allá ellos.

Ha sido una suerte para Córdoba, que con esa concepción clara, honda y plena de los hombres buenos, un todo corazón y todo bondad, cuya inteligencia filantrópica, siempre dispuesta a florecer para los demás, haya cristalizado en tan benéfica institución. Córdoba no debe dejar a los esfuerzos de este ministro del Señor. Es menester no sólo aplaudir sino ayudar a su desenvolvimiento, dando la sensación de que ponemos nuestra voluntad al servicio de tan noble causa, demostrando con ello que la semilla arrojada con pródiga mano por el hombre bueno y justo, ha sido acogida amorosamente, llevando a su espíritu, ese pacto misterioso que el corazón hace con el amor y la inteligencia, que se llama confianza.

Tenemos para esta obra santa, bella y cristiana, el aplauso (que es acicate) de las autoridades, así como su ayuda material, traducido en dádivas y sostenimiento, por el pronto, de cuarenta niños todos los días. Tenemos la ayuda de estos modestísimos obreros ferroviarios. Tenemos además cerca de ciento cincuenta suscripciones de otros tantos bienhechores. Pero y los demás hasta más de cien mil almas que tiene Córdoba? A cuantos hemos solicitado que teniendo más que suficiente se han hecho sordos a nuestro requerimiento.

Para vivir necesitamos el placer y la alegría de la vida. Una comida triste se

digiere mal. Lo mismo es la vida toda. Y cómo tener alegría ante el sufrir ajeno y mucho más si con un pequeño esfuerzo podemos remediarlo?

Estas palabras de felicitación no son en nosotros puro afecto a la obra, sino la idea serena y grave de nuestra responsabilidad. Al niño le es indispensable el ambiente espiritual; su redención es la base de la redención de la humanidad. Protegiéndolo, rodeándolo de amor y calor, aseguramos la vida a la especie, resolviendo a la par una porción de conflictos sociales, que sólo tienen por base haber criado al niño en un ambiente hostil del alma, no acostumbrándolo con la elocuencia sublime de los hechos, a la disciplina de la esperanza.

Estos comedores tienen además de satisfacer una necesidad, la condición del júbilo: Los niños saltan, juegan y ríen, con esa risa franca, sonora y angelical de las almas satisfechas, acostumbrándose espontáneamente a la vida social.

La lucha se produce no sólo por las necesidades del cuerpo, sino por la reacción del espíritu. Un niño triste, flaco y abandonado, es un delito de responsabilidad colectiva y si queremos una España grande y próspera empecemos por la gran obra de higiene social que es la redención del niño. Sabéis lo que representa el niño en la vida?

El niño no es sólo una promesa del alma sazónada en frutos, no es sólo el fruto dorado de las flores del querer; es el Don Divino con que la providencia santifica el amor, es la sonrisa en este valle de lágrimas. Y como la primera condición y el primer derecho del que nace es vivir, nuestro primer deber es rodearlo de todas las atenciones necesarias a su desarrollo. Un niño huérfano y pobre, es depósito sagrado confiado por Dios a la sociedad. Hagámonos dignos de esa confianza. De todo corazón y con toda el alma se lo pide a sus paisanos, un cordobés.

M. TIENDA

NOTAS DE LA JEFATURA DE ORDEN PUBLICO

ADVERTENCIA A LOS PATRONOS QUE PAGUEN A SUS OBREROS MENOS JORNAL QUE EL SEÑALADO EN LAS BASES DE TRABAJO

El jefe de Orden Público de esta provincia, capitán de la Guardia civil don José Gracia Benítez, ha enviado con fecha de hoy a los comandantes de los puestos de la Guardia civil de la misma, la siguiente comunicación:

"En vista de que en determinados puntos se cometen abusos en lo que respecta a la relación de justicia que debe existir entre jornal y trabajo, con notorio incumplimiento de lo preceptuado y falta de equidad intangible de presidir todo asunto social en la nueva España, se servirá informarme, con el mayor interés y cuidado, de los atropellos e infracciones que puedan cometerse sobre el particular en esa población, y al mismo tiempo y por todos los medios a su alcance, procurar infiltrar en el ánimo de los obreros, que el glorioso movimiento salvador de España, fundado sobre la más recta justicia social, no tolerará abusos de ninguna clase, por lo cual tienen el deber de denunciarle todos aquellos actos por los que se crean atropellos en sus derechos, para los que encontrará siempre en las legítimas autoridades el amparo, la protección y la justicia que les corresponda.

Tanto de los informes que personalmente adquiriera, como de las denuncias que recibiera, dará cuenta amplia y detalladamente a esta Jefatura de Orden Público, para proceder en consecuencia".

El sábado día 6, a las diez de su mañana, se celebrará en los patios de este Gobierno civil una subasta de alhajas, piedras preciosas, para engrosar la suscripción a favor de nuestro glorioso Ejército nacional salvador de la Patria.

"HAY UN ZARISMO ROJO QUE EMPLA EL LATIGO DE CINCO COLAS CON REMATES DE PLOMO, PARA CASTIGOS INFAMANTES. ES EL QUE MANEJAN LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS A SUS ORDENES".

LIBROS NUEVOS "Estamos rojas y caballeros blancos"

Don Vicente Gay, ilustrado catedrático de la Universidad de Valladolid y delegado del Estado para Prensa y Propaganda, ha publicado un interesantísimo libro titulado "Estampas rojas y caballeros blancos".

El volumen consta de 320 páginas y ha sido editado por la casa Hijos de Santiago Rodríguez, Burgos.

"Estampas rojas y caballeros blancos" es una obra maestra en la que se describen las causas de la guerra en España y las escenas de los combates en el frente, de manera tan verídica y con tal riqueza de matices, que parece que se están viendo. Se exaltan en ella las virtudes de la raza hispánica y la resurrección del genio español. Una sana moral, unida al culto de la tradición y al conocimiento de la ideología del nuevo Estado, campean en este libro, de estilo vibrante y profundamente patriótico. Y todo ello sin asomo de espíritu partidista que pudiera mixificar la realidad.

Vicente Gay, que tanto ha enriquecido la bibliografía española sobre el fascismo y el nacionalismo, es una garantía, por su conducta rectilínea, de sincera y honesta espiritualidad.

El ejemplar de "Estampas rojas y caballeros blancos" vale cinco pesetas.

Junta de Recogida y entrega de Ganado

Se pone en conocimiento de los señores ganaderos y labradores a quienes pueda interesar adquirir cerdos de los que tiene recogidos esta Junta provincial, como así mismo, las de los pueblos de la provincia, que se va a proceder a la venta de aquéllos, que se supone sean de procedencia marxista, para cuyo pago dará esta Junta los plazos que estime necesarios; a cuyo efecto pueden pasar aquéllos por las oficinas de dicha Junta (antiguo Gobierno civil), todos los días hábiles de 5 a 6 de la tarde.

El coronel presidente, Evaristo Peñalver.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores ganaderos y labradores a quienes pueda interesar adquirir cerdos de los que tiene recogidos esta Junta provincial, como así mismo, las de los pueblos de la provincia, que se va a proceder a la venta de aquéllos, que se supone sean de procedencia marxista, para cuyo pago dará esta Junta los plazos que estime necesarios; a cuyo efecto pueden pasar aquéllos por las oficinas de dicha Junta (antiguo Gobierno civil), todos los días hábiles de 5 a 6 de la tarde.

El coronel presidente, Evaristo Peñalver.

INFORMACION POR RADIO

En la provincia de Málaga ha sido tomado Ojén

Algeiras 4.—En las primeras horas del día de ayer, las fuerzas que manda el comandante La Herrans iniciaron el avance hacia el pueblo de Ojén, para reafirmar la línea del frente hacia la Sierra.

Las tropas, secundadas por los falangistas de La Línea y otros pueblos de la provincia de Cádiz, se comportaron con gran bravura y desalojaron al enemigo de sus posiciones.

Los rojos se defendían desde las copas de los árboles, tirando muchos de ellos con pistolas, hecho innegable de que escasean los fusiles.

Nuestros bravos soldados les pusieron en fuga, causandoles numerosas bajas.

En apoyo del enemigo acudieron varios aparatos rojos y algunos "ratas" rusos, pero llegaron nuestros aviones y los ahuyentaron, persiguiéndoles hasta la misma capital de Málaga.

Las fuerzas nacionales hicieron un movimiento táctico y entraron en el pueblo de Ojén a media tarde, quedando los alrededores sembrados de muertos rojos y gran cantidad de armamento, muchas pistolas nuevas, cajas de municiones, varias ametralladoras y bombas de mano.

El pueblo presentaba aspecto casi normal, pues en el los rojos no habían causado muchos destrozos.

El vecindario acogió a nuestras tropas con vitores a España.

En la torre principal fué colocada la bandera nacional.

Las tropas efectuaron después un avance para reafirmar las posiciones hasta bastante más allá de Ojén, sin que los rojos dieran señales de vida.

UNA REUNION DE ANARCO-SINDICALISTAS QUE TERMINA A TIROS

Barcelona 4.—La reunión celebrada por los elementos anarco-sindicalistas para tratar de la colectivización de la industria de la construcción en Barcelona, fué muy borrascosa.

Unos individuos del público agredieron a tiros a uno de los oradores, que resultó herido.

El acto terminó en medio de un enorme escándalo.

La emisora de radio de la F. A. I., al dar cuenta de los incidentes, decía que entre el público se infiltraron unos elementos sospechosos, con la consigna de imponer a la asamblea, al punto de vista de la Generalidad, que no era otro que el de obligar a los obreros a trabajar, sin remuneración alguna, con el aduce de la participación en unos beneficios que llegarían nunca a ser efectivos.

En cambio la emisora Radio Asociación de Cataluña decía que de la reunión se sacaba en consecuencia que se llegarían a tomar acuerdos sin acarrear conflictos a la Generalidad.

Así engañan a los obreros en Cataluña.

LOS ANARQUISTAS CONTRA LOS DIRIGENTES MARXISTAS

Barcelona 4.—Los obreros de la F. A. I. y la C. N. T. han publicado un manifiesto protestando enérgicamente de que los políticos de Valencia y Madrid, al publicar los hechos que se vienen registrando, toman desnaturalizándolos a favor de los marxistas y de los partidos del Frente Popular.

Ponen de relieve la jaqueca y el endiosamiento de Azaña, Largo Caballero y Martínez Barrio, que se hacen roedor de un cómico aparato espectacular para hacer propagandas tendenciosas, completamente ajenas a las ideas de igualdad que inspiraron la revolución.

LO QUE CUENTA UN IZQUIERDISTA ESPAÑOL LLEGADO A PARIS

Paris 4.—Una personalidad izquierdista española, ha hecho a un periódico parisino las siguientes declaraciones a su llegada a esta capital de un viaje por España.

En el territorio ocupado por los nacionales, que es la mayor parte del país, reina el orden más perfecto y la vida es absolutamente normal.

En cambio en la zona roja reina la mayor anarquía, registrándose luchas intestinas que hacen la situación más difícil que en los frentes.

Lo más curioso que ha podido observar en Madrid es el hecho de que los gubernamentales saben que tienen ya perdida la partida, pero que por imposición de los anarquistas se mantiene el engaño y la resistencia absurda de la capital.

Interesantes detalles de cómo se vive en Madrid

Salamanca, 4. (Crónica del enviado de la Emisora Nacional). El tiempo amenaza lluvia, aunque el fuerte viento reinante contribuye bastante a secar los campos.

La calma ha sido absoluta en todo el frente; solo hubo fuego de cañón y tiros de fusil en las líneas de trincheras, especialmente en el sector izquierdo, donde el enemigo está muy vigilado.

Se han pasado a nuestras filas un seminarista y un joven de Cienpueblitos. Sus informaciones son de alto interés pero solo puede anticiparse sus afirmaciones sobre los problemas esenciales planteados en Madrid, el del abastecimiento y el de la evacuación.

El primer origen constante tumultuoso en las cosas formadas, ante las trabas que se ponen al vecindario para el reparto de las materias más indispensables.

Con respecto a la evacuación, nadie se aviene a abandonar Madrid, aunque en los últimos días, para animar al vecindario a que evacue la población, se ha anunciado que los pisos serán sellados y precintados como garantía de que no serán requisados, cuando sus inquilinos vuelvan a la España.

Para la gente no supone una garantía ni los sellos ni los precintos contra el saqueo, ya que nada se opone a este cuando un grupo de oportunistas o anarquistas se empeña en robar.

Como a diario siguen llegando a Madrid mayor número de personas que las que a diario lo evacúan, la población cuenta aún con más de un millón de habitantes y el abastecimiento solo alcanza para una tercera parte.

Como se aumentan los efectos del hongo, los dirigentes contemplan asustados las protestas por la falta de pan, que se acentúa por el hecho de que a diario se cierra más aún el cerco que asfixia a Madrid.

Esos dirigentes aseguran no obstante que no hay más autoridad que la del Gobierno, ni más ejecutores de sus órdenes que los agentes de la Dirección General de Seguridad, pero la realidad contradice esas afirmaciones, pues se sigue encarcelando a la gente sin saber por qué y son fusiladas cuantas personas funden sospechas a los milicianos. Esto hace aumentar el malestar que se manifiesta a diario con pasquines en las fachadas de los edificios, pidiendo la rendición sin más condiciones que las que la generosidad del Ejército español imponga.

URIBE DECLARA QUE SE ROBA LOS FRUTOS A LOS HUERTANOS

Salamanca, 4. Uno de los ministros del Gobierno de Valencia, Uribe, dijo ayer en un mitin:

"Se roba la naranja; se va a los huertos sin permiso de los huertanos, se roba la naranja y se vende."

Los campesinos no saben donde van a parar sus frutos ni el importe de su venta.

Un periódico anarquista de Barcelona comentando esta actitud del ministro Uribe dice que jamás hombre alguno político estuvo más fuera de las circunstancias ni más inoportuno.

INDALECIO PRIETO FUTURO PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Salamanca, 4. El Gobierno francés ante los rumores insistentes de que en breve se provocará una crisis en el Gobierno de Valencia, ha ordenado que se traslade a esta ciudad el embajador extraordinario Mr. Herbet, para que se de cerca los acontecimientos e influya para que en la formación del nuevo Gobierno ocupe la presidencia Indalecio Prieto.

Un orador proletario confirma la falta de víveres en la zona roja

EN VALENCIA NO HAY PAN Y EN MADRID SE ALIMENTAN CON ARROZ, LENTEJAS Y TOCINO

Ayer se verificó en Valencia un mitin proletario.

Uno de los oradores produjo en términos volentisimos contra los dirigentes marxistas y principalmente contra los Comités de abastecimientos.

A pesar de las interferencias en la radio pudimos oír algunos periodos que confirman plenamente las noticias recibidas por otros conductos acerca de la escasez de víveres en la zona roja y de las manifestaciones de hambrientos en Valencia.

Si los revolucionarios —decía— hemos de ganar la guerra a fuerza de sacrificios debemos evitar que se produzcan manifestaciones como esas de mujeres y niños que han recorrido las calles valencianas pidiendo pan.

Estas mujeres valencianas deben tomar ejemplo de las madrileñas que más resignadas que ellas y a pesar de no tener más víveres que arroz, lentejas y tocino, se comportan serenamente y permanecen horas y horas en las colas sin producir ningún incidente.

Muchas de vosotras habeis sido evacuadas de Madrid y sabéis que es verdad todo lo que estoy diciendo.

Procede que los valencianos de todas las tendencias impidan esas manifestaciones.

En España faltan los elementos para comer porque los Comités de abastecimientos no cumplen con su misión.

Esto fué lo único que pudimos oír con claridad, poco, pero lo bastante sustancioso para reflejar la grave situación en que se vive en la zona ocupada por los rusos españoles.

Las fincas rústicas abandonadas

UN BANDO DEL GOBERNADOR CIVIL

El problema planteado por el estado de abandono en que han quedado numerosas fincas por la desaparición de sus propietarios y cultivadores venia resolviéndose por el Negociado de Asuntos Sociales nombrando administradores que recolectasen los frutos o autorizasen el cultivo de dichas fincas a los solicitantes, con la vista puesta en el interés público que exigía que no se perdiese la más mínima parte de la riqueza nacional, sin menoscabar el interés privado que quedaba a cubierto con el depósito del producto o con el señalamiento de la renta.

Agudizado el problema con la reconquista de las zonas recién liberadas, para unificar la administración de las fincas abandonadas, se creó una Comisión en cargada de ese cometido. No pretendió este Gobierno inmiscuirse en la esfera de la jurisdicción ordinaria, sino que atento al interés público, evitaba una pérdida de riqueza al titular y por ello conviene delimitar la competencia de la Comisión que está reducida a las fincas realmente abandonadas, no considerándose como tales aquellas cuyo titular haya muerto y tenga herederos testamentarios o abintestato presentes; ni en los casos de desaparición del propietario en que el cónyuge, los herederos testamentarios o abintestato, los que tuvieren algún derecho subordinado a la condición de su muerte —comprendidos en el artículo 185 del Código civil— o el ministerio fiscal, pidan el nombramiento de representante del ausente. Es decir, que arbitrando las leyes un procedimiento de urgencia es innecesario acudir a medios supletorios.

El representante del ausente deberá cumplir las disposiciones de carácter general dictadas por las autoridades militares y civiles, por cuyo exacto cumplimiento velará el Negociado de Asuntos Sociales.

Córdoba 4 de Febrero de 1937.—El gobernador civil, Bruno Ibáñez.

Nota: Teniendo en cuenta la disposición que antecede, el jefe del Negociado de Asuntos Sociales pone en conocimiento de todos los familiares que tienen presentada solicitudes interesando nombramiento de administrador y que estén comprendidos en la misma, deben dirigirse directamente a los Tribunales ordinarios.

JUNTA ADMINISTRADORA DE FINCAS RUSTICAS ABANDONADAS

La Junta administradora de fincas rústicas abandonadas, pone en conocimiento de los interesados que no pudiendo dilatar la recolección de aceituna, considerará como fincas abandonadas a todas aquellas, en que aún existiendo las personas a que se refiere el bando del Excmo. señor gobernador civil de la provincia, fecha 1 del actual, no hayan constar ante esta Junta, antes del día 10 del corriente mes, que hacen uso del derecho que les reconoce el pre citado bando.

El comandante presidente, Gregorio García Astrain.

CONVOCATORIA

La Junta administradora de fincas rústicas abandonadas, en sesión del día de hoy, ha acordado convocar un concurso para la concesión de contratos de arrendamiento de las citadas fincas. Las laboradoras a quienes interese, pueden solicitarlas hasta el día 15 del corriente mes, especificando en la solicitud las condiciones del arriendo, precio del mismo, término del arrendamiento y todas las demás estatísticas que deseen para optar al concurso. Deberán también ofrecer una forma de garantía del cumplimiento del contrato.

Córdoba 3 de Febrero de 1937.

El comandante presidente, Gregorio García Astrain.

AYUNTAMIENTO

El alcalde recibió ayer las siguientes visitas:

Señorita Encarnación Navarro Bejarano, doctor Orta, don Francisco Martín, don Enrique Villegas Montesinos, don Federico Fernández Bobadilla, don Joaquín Carbonell Trillo Figueroa, don Carlos Sicilia Toledano, don José Jordano Requena con una comisión del Sindicato de Vinos, don P. Silva Bonilla, don Antonio Ortiz Villegas, don Antonio Ruiz, don Juan Font Navas, don Ricardo Echevarre y don Manuel León Adorno.

Donativos para obsequiar a los aviadores

El señor alcalde se complace en hacer constar que, siguiendo el ejemplo de otros industriales, varios de ellos, le han enviado artículos para obsequiar a los bravos aviadores del aeródromo de esta capital.

Dichos industriales son: Don Diego Merino Viehes, don Rafael Sánchez Lesmes, don Justo Vicente Zamora, don José López Rojas, don Manuel Salgado Carrillo, don Antonio Romero, don Francisco Alcaraz Polo, don Manuel Fernández, don Saturnino Valle, don José Guzmán, don Rafael Bejarano, don Fernando Navarro, don Rosario Guerrero, don Manuel Sáiz, don Juan Peinado Reyes, don Miguel Ortega, señora viuda de Fernando López, don Isidoro Garrido, don José Navarro, don Victor García, don Fausto Trobat, don Antonio Conde, don Juan Goñy, don Ramón Madoño, don Juan de Dios Sánchez, don José Jiménez Aroca, don Manuel Pérez Aranda, don Manuel Bernádez, don Manuel Cantueso y don Germán Moreno.

El abastecimiento de Córdoba

Productos introducidos en esta ciudad el día 4:

Pescado, 382 kilos; carbón vegetal, 5.800; patatas, 50.000; huevos de campaña, 485 docenas.

'L'ASSICURATRICE ITALIANA'

S. A. DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y DE REASEGUROS
CAPITAL SOCIAL: 18.000.000 DE LIRAS
Completamente desembolsado
Subdirector Córdoba y provincia: JOSE ALVAREZ RAMIREZ DE ARELLANO.
Plaza San Juan, núm. 2 A. Teléfono 1661

Comandancia de la Guardia GOBIERNO CIVIL civil de Córdoba

PARA LOS QUE SE DEFIENDEN EN EL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA LA VIRGEN DE LA CABEZA

Nuevo testimonio de cariño he recibido en el día de hoy hacia las fuerzas de este Instituto y familias que se defienden con gran bravura en el Santuario de Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza.

Este acto de amor y caridad, lo han realizado los obreros del depósito y talleres de máquinas de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A. de esta capital, los cuales me han entregado 16690 pesetas, que han sido recaudadas entre todos los obreros de dichos talleres con destino a las fuerzas mencionadas.

Una vez más me siento fortalecido y orgulloso de pertenecer a esta Institución, por los grandiosos actos de deferencias que el pueblo de Córdoba está dedicando a los incomparables guardias civiles que con abnegación sublime, excelsas virtudes militares y grandioso amor a España, se están conquistando la gran recompensa de ser admirados por propios y extraños, por su gran heroísmo al luchar contra los traidores y enemigos de nuestra amada patria.

Sirvan estas líneas para testimoniar mi infinito agradecimiento a esos obreros ferroviarios que admiran y premian con sus donativos a los que ante el mundo están poniendo a muy elevada altura el espíritu heroico del pueblo español.

El primer jefe accidental, Emiliano López Montijano.

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 5 de Febrero

Jefe de cuartel, camarada José Espinosa Morgado.

Oficial de vigilancia, camarada Pascasio Ferré Llorens.

Oficial de guardia, camarada Francisco Santolalla.

Oficial de retén y semana, camarada Casindro Herrazo Martos.

Oficial de visita de Hospitales, camarada Rafael Almazán Haro.

El servicio de cuartel y el de vigia en las torres, corresponden a la segunda Falange de la segunda Centuria.

El servicio de noche y el de vigia en las torres, corresponden a la segunda Falange de la tercera Centuria.

El servicio de vigilancia corresponde a la tercera escuadra de la segunda Falange de la tercera Centuria.

¡Arriba España!

Juventud Femenina de Acción Católica

La presidenta diocesana, en nombre de todas las directivas parroquiales, hace un llamamiento a las jóvenes para que asistan al acto que se celebrará con motivo de la estancia en Córdoba de la secretaria nacional, apostólcamente que a pesar de tener toda su familia en poder de los rojos, apenas logra escapar de Santander una vez puestas a salvo las alumnas de la Universidad Católica, entre las que se encontraba, recorre afanosas todas las provincias liberadas sin darse un momento de descanso.

Habla a las jóvenes en nombre de Cristo, en nombre del Papa, su representante en la tierra, recordándoles sus palabras a los obispos argentinos que son terminantes, "Acción Católica, o comunismo".

Hay que salvar a España cueste lo que cueste y España no se salva solamente con la espada, es necesaria la labor oculta, el sacrificio; es indispensable sembrar el germen de la religión en esos corazones infantiles que ha poco rugían de odio ante la sotana del sacerdote, se mofaban de su ministerio y hacían chacota de nuestra sacrosanta religión. Si conseguimos hacerlos buenos católicos, serán buenos españoles.

Hay que salvar a España en su juventud que se despenaba ahita de placeres y diversiones, muñequitas frívolas enamoradas de un galán de película, sin tener en cuenta que la mujer, orgullo de nuestra raza, es antes recogida que mundana, profundamente religiosa que despreocupada y vanidosa.

La Juventud Femenina de Acción Católica ve con orgullo el resurgir de su patria, coopera a él con cuantos medios puede y prepara un plantel de jóvenes que al lado de la Iglesia y sujetas siempre a la jerarquía, sin miras de partidos, extiendan del uno al otro confín el evangelio de Jesucristo, la buena nueva que teniendo por base tanta sangre de héroes y de mártires germinará exuberante dando el ciento por uno y devolviendo a España su antigua grandeza.

Con este motivo, estas juventudes celebrarán, D. m. una conferencia en el salón de actos del Instituto, el domingo 7, a las seis de la tarde, a la que invitan a todas las chicas cordobesas, militen en el partido que militen, para las J. F. de A. C. no hay ningún partido, todas las cobija un común denominador: el de católicas.

UNA AFILIADA

GOBIERNO CIVIL

El día del plato único, Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil don Bruno Ibáñez hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Hoy se celebrará el día del plato único correspondiente al mes de Febrero y espero del patriotismo de los cordobeses que, como en meses anteriores, con tribuyan realizando este sacrificio en favor de las clases modestas.

Tengo noticias de que en algunas casas, cuando las señoras se han personado para efectuar el cobro de los donativos, no han sido bien recibidas, aunque en contados casos y como ello representa una falta de consideración y de respeto a esas virtuosas señoras, que de una manera desinteresada y noble, llevan a cabo esa gestión, advierte que si se repitiera el hecho y llegase a mi conocimiento, de una manera directa o indirecta, procederé con energía contra los que así se conducen.

Téngase en cuenta —terminó diciendo el gobernador— que todos estamos obligados a sacrificarnos en beneficio de los pobres, de los que nada tienen y tan dignos de elogio son los que por su situación económica aportan cantidades importantes en el día del Plato Único, como aquellos que sus ahorros han consistido en una cantidad insignificante, que en sí tiene un valor extraordinario, por el esfuerzo que significa. Repito que no permitiré ninguna desatención hacia las señoras que recaudan los referidos donativos del día del Plato Único, que se celebrará hoy.

De gran interés para agricultores, harineros y panaderos

El gobernador civil de la provincia, señor Ibáñez Gálvez, ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

"Procedimientos inflexibles, encuadrados en la rectitud y en la equidad, han de ser norma de aplicación por parte de este Gobierno civil en cuantas causas reclamen ingerencias de autoridad. Tengo anunciado ya, mis propósitos de dedicar al problema de los abastos públicos un cuidado y tenaz empeño. El de conseguir la normalidad en su mejor desarrollo. Hoy me dirijo a los tenedores de trigo, harineros y panaderos de la provincia, para hacerles saber:

Primero.—Se recuerda la prohibición absoluta que existe de vender trigo, fuera de la provincia de Córdoba, del cosechado dentro de ella.

Segundo.—Se prohíbe terminantemente, hasta nuevo aviso, la exportación de harinas, fuera de la provincia, de la existente en la misma, sus poseedores quedan obligados, sin excusa ni pretexto alguno, a prestar declaraciones juradas de existencias, en plazos de ocho en ocho días, ante mi autoridad.

Tercero.—Queda terminantemente prohibido a los panaderos adquirir harinas que no sean de las existentes en sus respectivas localidades o en las inmediatas si se trata de los pueblos de la provincia. Los panaderos de la capital han de adquirir, precisamente, sus harinas, en las fábricas que en Córdoba radican.

Cualquier infracción de estas órdenes llevará consigo la imposición de sanciones irrevocables, tales como incautación de existencias, cierre de tahonas, multas, etc."

PARA LA COCINA ECONOMICA

Canidades recaudadas en el Gobierno civil:

Suma anterior, 81.71975 pesetas.

Doña Florentina Ruiz Navarro, viuda de Rodríguez, segundo vez, 10 pesetas; don Rafael Cabello Prieto, 10; obreros de la Huerta los Moros, 11'40; doña Encarnación Villegas, 5; los obreros de la Huerta Maimón, quinta entrega, 22'50; don Luis Moya Carpos, 15; obreros Huerta Vieja, más de Enero, 30; señores Moya Hermanos "Los Madrileños", entrega del mes de Febrero, 300; señores Mercé y Armet, S. en C., 100.

Suma hasta la fecha, 82.223'65 pesetas

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa Agueda, virgen y mártir y los Santos mártires del Japón de la Compañía de Jesús.—Mañana: San Tito, obispo y confesor y Santa Dorotea, virgen y mártir.

Jubiléo circular

Hoy, en el parroquial de San Francisco, costado por doña María Salinas Anchelerga, en sufragio de sus padres.—Mañana, en la misma iglesia.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

RESTAURANTE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508 Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY VIERNES. A las 6'30 tarde y 10'30 noche. Últimas proyecciones de la extraordinaria película "FOX" EN ESPAÑOL, titulada GUERRA SIN CUARTEL. El film de mayor interés y emoción de año, interpretado por ROCHELLE HUDSON, BRUCE CABOT y CESAR ROMERO. Butaca, 1'25 pesetas, Anfiteatro, 0'60. Paraíso 0'30.—Mañana, la gran película "Paramount" EN ESPAÑOL, CASINO DEL MAR. Único día de proyección.—El domingo, ¡Acontecimiento! Grandioso estreno "UFA". TURANDOT, PRINCESA DE CHINA, Película de gran espectáculo interpretada por KATE DE NAGY y WILLY FRSTCH.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes, A las 6'30 y 10'30.—Primero: BETTY SE VUELVE SIRENA, dibujo.—Segundo: Trailer de la gran película A TRAVES DE LA TORMENTA que se estrena mañana.—Tercero: GHERI BIBI, en español.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, A TRAVES DE LA TORMENTA, estreno Fox en español.—El domingo, a las 4 menos cuarto, la película americana por Tom Mix, EL OCASO DEL TERROR.

CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro Reyes Católicos, 17. Teléfono 2892 Sección para hoy. A las 6'30, única sección, con la gran producción "Gifesa", MI MUJER, por Helen Tovelrues y Victor Jony. Butaca, 0'40. Niños, 0'20.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOR Teléfono. 2162 Hoy viernes, A las 6'30 y 10'30.—Primero: PATHE JOURNAL NUM. 113.—Segundo: NOCHE EN LOS BOSQUES DE VIENA, Butaca de patio, 1'25. Entresuelo, 0'60.—Mañana, LA MELODIA DE BROADWAY 1936 en español.